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Питання про підстави усунення подвійно-
го оподаткування можуть розглядатись у рі-
зних аспектах. По-перше, ці проблеми є 
предметом аналізу міжнародного права, коли 
йдеться про зміст, форми та процедуру за-
стосування міжнародних договорів, спрямо-
ваних на подолання подвійного оподатку-
вання. По-друге, питання вказане питання 
може розглядатися і в межах господарського 
права, правового регулювання підприємни-
цької діяльності, але це переважно досліджу-
ється в рамках приватноправових засобів 
впливу на поведінку учасників відносин. По-
третє, підстави усунення подвійного оподат-
кування, безумовно, є предметом досліджен-
ня і податковим правом.  

На останньому аспекті (фінансово-
правовому) хотілося би зупинитись більш 
детально. Перш за все, аналіз здійснюється 
виключно шляхом характеристики та дослі-
дження в межах публічно-правового регулю-
вання, при застосуванні імперативного мето-
ду, тоді як в рамках інших галузевих підхо-
дів можливо поєднання приватних та публі-
чних засобів впливу на поведінку суб’єктів. 
Крім того, дослідження подвійного оподат-
кування здійснюється переважно при порів-
нянні національних систем оподаткування, 
співставленні податкового тягаря та кількіс-
ного виразу податкового обов’язку в Україні 
з іншими державами.  

Саме в фінансово-правовому сенсі нами і 
будуть розглядатися питання про усунення 
подвійного оподаткування, що є метою стат-
ті. Подвійне оподатковування можна класи-

фікувати наступним чином [1, с.42-43]:  
1. Внутрішнє подвійне оподатковування 

розглядається як різновид подвійного опода-
ткування в країнах, де один і той же податок 
стягується на рівні різних адміністративно-
територіальних одиниць однієї держави. Та-
ку подвійність в оподаткуванні можна дета-
лізувати за вертикальним принципом та за 
горизонтальним. У першому випадку йдеть-
ся про сплату однакового податку на місце-
вому й державному рівні. Наприклад, у 
Швеції сплачуються місцевий і державний 
прибутковий податок. В іншому випадку 
оподатковування на одному адміністратив-
ному рівні здійснюється за рахунок розхо-
джень у визначенні об’єкта оподатковуван-
ня. Так, у США при сплаті прибуткового по-
датку в деяких штатах вважаються доходом 
тільки доходи громадян, отримані в його 
межах; в інших - тільки доходи, отримані за 
межами штату; у третіх - всі види доходів. 

2. Зовнішнє подвійне оподатковування 
обумовлено наявністю певною колізії між 
різними джерелами права. В цьому випадку 
зіштовхуються національні законодавства 
найчастіше при визначенні об’єкта оподат-
ковування або платника, коли розглядають 
його як зобов’язану особу за аналогією із за-
конодавством іншої держави.  

Охарактеризуємо міжнародні договори, 
які регулюють усунення подвійного оподат-
кування. При цьому дослідження буде буду-
ватись як в напрямку класифікації таких до-
говорів, так і в напрямку виокремлення їх 
структури, окремих складових частин. Голо-
вною підставою реалізації податкових дого-
ворів є узгодження декількох рівнів волеви-
явлення суб’єктів. Нам здається, що в цьому 
випадку йдеться про три таких рівні. По-
перше, найголовнішим є прояв волі держави, 
яка є суб’єктом, який складає та заключає 
договір стосовно уникнення подвійного опо-
даткування з іншою державою (в цьому ви-
падку ми певним чином абстрагуємось від 
тих осіб, які представляють державу). По-
друге, це воля певних органів держави, які 
дають згоду на застосування такого догово-
ру, легалізують його дію, переводять наста-
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нови такого договору у форму відповідних 
законодавчих норм. Так, відповідно до ст.9 
Конституції України: “Чинні міжнародні до-
говори, згода на обов’язковість яких надана 
Верховною Радою України, є частиною наці-
онального законодавства України. Укладен-
ня міжнародних договорів, які суперечать 
Конституції України, можливе лише після 
внесення відповідних змін до Конституції 
України” [2]. По-третє, воля відповідних ко-
нтролюючих та податкових органів, зусил-
лями яких і забезпечується реалізація велінь, 
що містяться у договорах, які регулюють 
проблеми уникнення подвійного оподатку-
вання. По-четверте, дії платників податків. В 
цьому випадку може йтися не про будь-якого 
платника податку, а лише такого, який по-
трапляє на межу національних систем опода-
ткування, діяльність або об’єкти оподатку-
вання якого стають підставами для нараху-
вання податків як в Україні, так і на терито-
рії іншої держави.  

З приводу цього треба погодитись з за-
уваженням М.П. Кучерявенка, який звертав 
увагу на те, що податкові договори характе-
ризуються важливою рисою: їх дія не одна-
кова для податкових органів держав, що до-
мовляються і для платників податків [3, 
с.517]. Останні не зобов’язані користуватися 
положеннями податкових договорів, оскіль-
ки для поширення на них цих положень у 
кожному випадку від платника податків по-
трібна заява про його відповідний статус. У 
той же час, податкові органи зобов’язані від-
давати перевагу податковим договорам, як-
що вони суперечать або не збігаються з нор-
мами чинного національного податкового 
законодавства.  

Це обумовлюється тим, фактом, що пода-
ткові договори в принципі не можуть уводи-
ти нові податки, збори (обов’язкові платежі) 
або підвищувати існуючі податки, або яким-
небудь іншим способом збільшувати подат-
ковий тягар платників податків. Стосовно 
визначення переліку, змісту правового меха-
нізму податкового платежу закріплюється 
виключна компетенція Верховної Ради Укра-
їни відповідно до ст.92 Конституції України 

“Виключно законами України встановлю-
ються Державний бюджет України і бюдже-
тна система України; система оподаткуван-
ня, податки і збори...” [2]. 

Зміст і побудова структури податкових 
договорів базується на застосуванні принци-
пів оптимуму Паретто. Відповідно до цього 
оптимальною вважається будь-яка дія, що 
приносить користь одній особі, не погіршу-
ючи положення іншої. Таким чином, це 
означає реалізацію інтересів в сфері оподат-
ковування одних держав при стабільності чи 
поліпшені фіскального положення інших. Із 
1963 року діє розроблена Організацією еко-
номічного співробітництва й розвитку Типо-
ва податкова конвенція. Вона закріплює ос-
новні принципи й технічні прийоми усунен-
ня подвійного оподатковування. З цього часу 
головним принципом, відносно якого буду-
ється конструкція усунення подвійного опо-
даткування є принцип постійного перебу-
вання, принцип президентства. Виходячи з 
нього, будь-який дохід, отриманий від діяль-
ності за кордоном, оподатковується у країні 
за місцем розташування й діяльності підпри-
ємства (у джерела), незалежно від формаль-
ного права власності його суб’єктів і конкре-
тної державної приналежності [4, с.112].  

Одним із найважливіших джерел податко-
вого права є міжнародний договір. Податкові 
договори, як підкреслює С. Г. Пепеляев, має 
подвійну природу. З одного боку, ці відно-
сини регулюються міжнародним правом, то-
ді як після його включення в національне 
податкове законодавство стає елементом 
внутрішньодержавного податкового законо-
давства. Реалізація завдань податкових дого-
ворів (усунення подвійного оподатковування 
й механізм цього процесу, захист національ-
ного платника, доступ договірних сторін до 
необхідної інформації) відбувається при ана-
лізі [5, с.75]: 

а) сфери застосування договору; 
б) закріплення конкретних видів податків 

за державами; 
в) усунення подвійного оподатковування 

й механізм, його що забезпечує; 
г) поводження договірних сторін.  
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Основу конструкції побудови підстав усу-
нення подвійного оподаткування склали на-
працювання з цього питання, якими користу-
вались при Радянському Союзі. Багато чинних 
договорів замінили договори СРСР і в основ-
ному повторили структуру останніх. Напри-
клад, у жовтні 1992 року був ратифікований 
Договір між Російською Федерацією та Спо-
лученими Штатами Америки про запобігання 
подвійного оподатковування й запобігання 
відхиленню від оподатковування відносно по-
датків на доходи й капітал. Він замінив Конве-
нцію по оподатковуванню від 20.06.1973 року, 
укладену між СРСР і США. В 1993 році поді-
бні договори були укладені й Україною (із 
США, Польщею, Великобританією).  

Аналізуючи місце міжнародних договорів, 
що регулюють податкові відносини, можна 
виокремити три групи. 

1. Договори, в яких різні аспекти оподатко-
вування регулюються поряд з іншими, які не 
складають предмет податкового регулювання.  

2. Договори, які присвячені загальним, 
вихідним проблемам оподатковування, що 
виникають на межі регулювання національ-
ними законодавствами між країнами, що фо-
рмують загальноприйнятий режим справ-
ляння податків та зборів (договори про усу-
нення подвійного оподатковування), який 
передбачає певні конструкції заліку податко-
вого обов’язку у резидентів та нерезидентів.  

3. Договори, що обумовлюють застосу-
вання механізму оподатковування відносно 
конкретного виду податку, платника або 
об’єкта оподатковування.  

Реалізація завдань договорів, що спрямо-
вані на усунення подвійного оподатковуван-
ня, передбачають, перш за все, захист націо-
нального платника. В той же час метою такої 
договори є якщо не збільшення, то хоча б не 
зменшення надходжень до дохідної частини 
бюджету, збереження наявної бази платників 
податків. Крім того, ефективне застосування 
договорів щодо усунення подвійного оподат-
кування повинне забезпечувати безперешко-
дний доступ договірних сторін до необхідної 
інформації. Реалізація цих положень відбува-
ється при розгляді таких аспектів в регулю-

ванні цих відносин. По-перше, необхідне ви-
значення сфери застосування договору. 
Йдеться або про певний вид, сферу діяльнос-
ті, територію, де діє режим усунення подвій-
ного оподаткування, або перелік податкових 
платежів, стосовно яких домовляються дер-
жави. По-друге, закріплення конкретних ви-
дів податків та зборів за державами, стосовно 
яких порівнюються та зараховуються сплаче-
ні кошти. По-третє, усунення подвійного 
оподатковування й механізм, що його забез-
печує. Останній може деталізуватися як у ви-
дах звільнень, так і в формах заліку. По-
четверте, поведінка сторін, які домовляються 
про усунення подвійного оподаткування.  

Незважаючи на деякі особливості, що ха-
рактеризують кожен з договорів, про які 
йшлося вище, вони відрізняються щодо тра-
диційною структурою. Насамперед, закріп-
люється категорія та види осіб, до яких за-
стосовуються положення договору – це ре-
зиденти одного або обох договірних держав. 
Визначається перелік податків та зборів, на 
які поширюється режим усунення подвійно-
го оподаткування та відповідно дія договору. 
Найчастіше договір розпочинається розділом 
(чи статтею) “Загальні положення”. В цій 
частині визначається, що розуміється під 
країнами, які домовляються; громадянином; 
особою; компанією; компетентним органом; 
міжнародним перевезенням і т.д. Загальна 
податкова договір про усунення подвійного 
оподатковування доходів і капіталу (майна) 
звичайно складається із трьох частин: у пер-
шій частині встановлюється сфера дії дого-
вору, у другий визначаються податкові ре-
жими, у третій передбачаються методи й по-
рядок виконання договору [6, с.569-589].  

Перша частина складається із статей, що 
визначають коло осіб, на які розповсюджу-
ється дія договору та визначаються конкрет-
ні види платежів (податків та зборів), про які 
йдеться в договорі. Другу частину складають 
статті, що регулюють межі юрисдикції кож-
ної країни по оподаткуванню конкретних 
видів доходів і капіталу (майна). Ці статті 
можна умовно підрозділити на три групи: 
статті, що відносяться до доходів від «актив-
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ної» діяльності (тобто пов’язаної із присут-
ністю на території іншої держави); статті, що 
регулюють режим оподаткування “пасив-
них” доходів; статті про оподаткування капі-
талу (майна). Крім того, сюди ж включені 
статті, що дають визначення деяких термінів, 
які застосовуються в цьому документі при 
регулюванні подвійного оподаткування та 
підстав усунення нього. У третій частині 
згруповані статті, що визначають порядок 
відносин і співробітництва між компетент-
ними органами по виконанню договору. Тут 
же знаходяться дуже важливі законодавчі 
норми статті про погоджений між сторонами 
метод усунення подвійного оподатковування 
й статті про набрання чинності та припинен-
ня дії договору.  

Таким чином, загальна податковий дого-
вір, як правило, складається з наступних час-
тин: а) коло осіб і податків, охоплюваних до-
говором; б) регулювання оподатковування 
доходів від комерційної діяльності; в) регу-
лювання оподатковування доходів від вико-
ристання майна й майнових прав; г) регулю-
вання оподатковування доходів від найманої 
праці; д) регулювання оподатковування капі-

талу (майна); е) визначення методів усунен-
ня подвійного оподатковування; ж) загальні 
правила й порядок застосування податкового 
договору. В договір також включені статті, 
що визначають порядок набрання договором 
чинності й припинення її дії.  
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Досліджуються підстави усунення подвійного оподаткування. Головну увагу приділе-
но характеристиці природи міжнародних договорів, які регулюють усунення зовніш-
нього подвійного оподаткування. Проводиться класифікація міжнародних договорів з 
питань оподаткування, а також з’ясовується структура цих джерел податкового права. 

*** 
Максак О.И. К вопросу об устранении внешнего двойного налогообложения 

Исследуются основания устранения двойного налогообложения. Основное внимание 
уделено характеристике природы международных договоров, которые регулируют 
внешнее двойное налогообложение. Осуществляется классификация международных 
договоров по вопросам налогообложения, а также определяется структура этих источ-
ников налогового права. 

*** 
Maksak O.I. To a Question on Elimination of the External Double Taxation 

The bases of elimination of the double taxation are investigated. The basic attention is given 
the characteristic of the nature of the international contracts which regulate external double 
Collecting of taxes. Classification of the international contracts concerning the taxation is 
carried out, and also the structure of these sources of the tax right is defined. 




